

Памяти члена-корреспондента РАН, профессора ИГОРЯ ДМИТРИЕВИЧА КИРПАТОВСКОГО

27.06.1927 – 09.07.2014

9 июля 2014 г. на 87-м году жизни скончался известный хирург-трансплантолог Игорь Дмитриевич Кирпатовский.

Игорь Дмитриевич родился 27 июня 1927 г. на Украине, в селе Малая Виска, в семье служащих. В 1951 г. он окончил I Московский медицинский институт (I ММИ) им. И.М. Сеченова, а в 1953 г. – аспирантуру на кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии I ММИ им. И.М. Сеченова.

С 1953 по 1960 г. Игорь Дмитриевич работал ассистентом на кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии I ММИ, с 1961 по 1962 г. – научным руководителем лаборатории по пересадке органов и тканей АМН СССР.

В 1954 г. И.Д. Кирпатовский защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук «Фасции и клетчаточные пространства стопы», а в 1961 г. – диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук «Теоретические основы кишечного шва».

В дальнейшем эти исследования были обобщены в монографии «Кишечный шов» (1964), в которой были сформулированы основные принципы наложения кишечного шва на различных отделах пищеварительного тракта, что дало возможность разработать собственную методику двухрядного субмукозного шва. Этот вид кишечного шва вошел в практику как шов Кирпатовского. В том же году по инициативе академика В.В. Кованова была создана первая в стране лаборатория по пересадке органов и тканей, где основное внимание уделялось экспериментальной разработке биологических основ трансплантации органов и новых хирургических моделей пересадки органов и тканей. В этой лаборатории Игорем Дмитриевичем произведены первые экспериментальные операции по реплантации конечностей и пересадке почки. Здесь же выполнены первые операции по трансплантации тонкой кишки.



С 1963 г. И.Д. Кирпатовский работал в Российском университете дружбы народов заведующим кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии, а с 1997 г. – профессором этой же кафедры.

В 1964 г. И.Д. Кирпатовскому присуждено ученое звание профессора, а в 1997 г. – почетное звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации.

И.Д. Кирпатовский – известный в России и за рубежом специалист в области клинической и экспериментальной трансплантологии, андрологии

и экспериментальной хирургии. Он первым ввел в учебный процесс в вузах клиническую андрологию. С его именем связаны серьезные исследования по изучению функции органов нейроэндокринной системы при андрогенной недостаточности. Разработанная и примененная им техника пересадки семявыносящего протока или сочетанной пересадки гормонсекретирующих клеток при мужском бесплодии вызывает особый интерес.

Игорь Дмитриевич Кирпатовский был блестящим ученым, талантливым специалистом и мудрым наставником. Он автор более 300 научных работ, из них – 10 монографий, 11 авторских свидетельств на изобретения в области микрохирургии, сосудистой и трансплантационной хирургии, андрологии. Под научным руководством И.Д. Кирпатовского подготовлено и защищено более 100 диссертаций, из которых 30 – на соискание ученой степени доктора медицинских наук.

Игорь Дмитриевич Кирпатовский был удостоен ордена «Дружба народов», медали «Ветеран труда», нагрудного знака «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

Сотрудники НИИ СП им. Н.В. Склифосовского и редакции журнала «Трансплантология» выражают соболезнование родным и близким своего талантливого коллеги и вместе с ними скорбят о его потере.